中共吕梁市委机关报

吕梁日报社出版 国内统一刊号: CN14 - 0028 邮发代号: 21 — 28 吕梁新闻网: www.sxllnews.cn

2020年6月

星期五

农历庚子年闰四月二十

第 9981 期 今日8版

山西省一级报纸

要千方百计巩固好脱贫攻坚成果,接 下来要把乡村振兴这篇文章做好,让乡亲 们生活越来越美好。

《人民日报》2020年06月11日"法治保障脱贫攻坚"栏目刊发

"十大岗"让增收有保障了

□ 人民日报记者 乔 栋

吕梁山上的山西省吕梁市中阳县武 家庄镇郝家圪垯村,有一条小河在村边流 淌。这条当地居民都叫不上名的小河,是 整个村庄的"母亲河"。不久前,小河第一 次有了专职的看护人——赵福生。

赵福生今年55岁,是郝家圪垯村的 贫困户。2017年,他被查出患了肺癌,依 靠国家帮扶政策,十几万元的治疗费用大 部分得到了报销。可患病后的赵福生劳 动能力大为下降,收入也随之降低,两口 子一年到头收入才几千块钱,日子过得紧 紧巴巴。

为了让处在脱贫边缘的群体持续稳 定增收,今年3月,中阳县经过调研,提出 了"十大岗"的制度设计,精确瞄准边缘 户,通过新增村里十方面的固定岗位设 置,提升贫困户"造血"能力。赵福生这才

走上了"护河员"的岗位。

"'十大岗'包括保洁员、护河员、护路 员、网格员、宣传员等,但并不意味着只有 10个岗位,而是根据每个村子贫困人口 比例、边缘户人数多少、自身意愿和工作 能力等,确定具体岗位数量。"中阳县县长

村里,这样一个固定岗位大家都盯着,谁 都想多一份收入。这种情况下,就需要把 收入算清楚,谁最困难就优先照顾谁。"郝 家圪垯村驻村工作队队长高真通过连续 人户走访、逐一比对,并经过集体讨论和

田安平说,"在制度设计上,允许一岗多 人,且不和原有岗位发生冲突。我们根据 资金量,全县共确定了3000个左右的岗 位,郝家圪垯村确定了14个岗位。"

有了好政策,还要保证执行公平,村 民服气。"十大岗"的实施难点,就在于脱

论证,最终确定了边缘户的收入区间。

"我们把人均收入精准到了分。"包联 单位负责人、中阳县财政局长高青山说, "不过,贫困户的收入情况,仅靠入户了解 是不够的。"比如有一项取暖清洁能源补 贴,去年普遍增加了,但平均每人增加了多

少、标准是什么,老百姓未必清楚。还有就 是农村的养老保险,60岁到64岁每个月是 一个标准,但64岁以上又是另外的标准, 金额年年都在变动。为了精准测算,驻村 工作队特意从拨款单位要来了相关数据。

有了精准测算的收入区间,岗位设置 起来就能一碗水端平。"同样是保洁员,根 据收入区间的不同,安排了不同的工作 量,每月收入也从500元到800元不等。" 高真说。

"脱贫不脱政策,在用制度保障贫困 户持续增收的路上,我们一直在探索。"田 安平说,"针对村里的边缘户,'十大岗'能 解决不少问题,而对于那些没有评上'十 大岗'的边缘户,则通过临时劳务型岗位 为他们提供帮助。对于常年不在村、易地 扶贫搬迁后的边缘户,我们专门出台了易 地型公益岗,形成了解决边缘户的持续增 收的岗位制度办法。"

本报讯(记者付永文)6月10日,全省稳就业保就 业工作电视电话会议之后,市长王立伟立即组织召开专 题会议,研究部署我市稳就业保就业工作。他指出,就业 是最大的民生。要深入贯彻习近平总书记视察山西重要 讲话重要指示,按照党中央、国务院和省委、省政府工作 安排,坚持以民为本、就业优先,把稳就业保就业放在更 加突出的位置,聚焦重点群体,稳定经济增长,培育新型 业态,激活市场主体,狠抓政策落地,以最大决心、最强力 度、最实举措,千方百计稳定和扩大就业。副市长杨巨 才、李安林、刘晋萍,市政府秘书长权威等参加。

会上,市人社局通报了当前全市就业形势,市发改、 市场监管、扶贫、教育、税务等部门汇报了相关政策落实 情况。各分管副市长就分管领域就业工作进行了安 排。今年以来,面对新冠肺炎疫情冲击,市委、市政府坚 决扛起稳就业保就业重大政治责任,及时出台了一系列 政策措施,统筹推进疫情防控和就业增收工作,线上线 下开展劳动力技能培训,多渠道开发脱贫攻坚公益性岗 位和大学生见习岗位,点对点帮助农民工返岗复工,千 方百计稳住就业基本盘。

王立伟指出,稳就业保就业是当前全局工作的重中 之重,是实现"六稳""六保"目标任务的具体体现。要落 实就业优先战略和积极的就业政策,进一步强化政策措 施,千方百计促进居民就业、增加群众收入。一要稳定 经济增长。要聚焦"六新"系统谋划,扎实抓好开发区建 设,切实加大招商引资力度,让各类人才融入产业升级 全链条。要扎实推进工业企业全面达产达效,聚焦主导 产业重点企业,落实全产业链帮扶政策和减负、稳岗、扩 就业等支持性政策,稳住经济基本面。要加大固定资产 投资力度,加快公路交通、城市建设、乡村基础设施等重 大项目建设进度,让各类人才建功项目建设主战场。二 要激活市场主体。要大力扶持民营经济、个体工商户发 展,促进"小升规",培育增长点,开辟更广阔的就业空 间。要积极发展周末经济、假日经济、夜间经济,促进灵 活就业。三要培育新型业态。实施好技能提升工程,持 续开展直播带货活动,推动"互联网+"、数字经济、平台 经济等发展壮大,实现创业带动就业。四要强化政策落 地。要落实好国家、省、市出台的一系列稳就业保就业 政策,进一步研究出台更大力度的稳就业、促消费措施, 注重财税、金融、产业等各类政策协同,"真金白银"创优 就业环境。

就业目标任务,为高质量转型发展奠定坚实基础。

王立伟要求,各级各部门要高度重视重点群体就业 工作,聚焦大中专院校毕业生、退役军人、农民工、贫困人口,采取针对性政策 措施,扩大企事业单位专项招聘和就业见习、应征人伍、有组织劳务输出、就近 就地就业规模,切实做好困难群体托底保障,织密就业保障网,努力完成全年

全市政法机关"端正执法司法理念 改进执法 司法作风"专项整治活动动员视频会召开 张广勇出席

本报讯(记者 穆佳妮)6月11 日,全市政法机关"端正执法司法理 念 改进执法司法作风"专项整治活 动动员视频会召开,对专项整治活动 进行安排部署。市委副书记、政法委 书记张广勇,副市长、市公安局长李 安林,市中级人民法院院长杨泽民, 市人民检察院检察长郭鸿在主会场 出席会议。各县(市、区)有关负责人 在各分会场参加会议。

今年5月底,市委政法委已制定 工作方案,在全市组织开展为期七个 月的"端正执法司法理念、改进执法司 法作风"专项整顿活动,活动将持续到 今年12月底。此次活动将紧密结合 政法各单位的实际,聚焦社会反映强 烈、制约服务保障高质量转型发展的 执法司法突出问题,教育引导广大政 法干警树牢平等、审慎、谦抑、善意、文 明、规范"六大理念"、纠正思想作风、 工作作风、工作效率、纪律作风"四个

方面"的不艮作从,看力整治执法司法 不严格、不规范、不公正、不文明行为。

张广勇指出,今年是决胜全面建 成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也 是吕梁蹚出转型发展新路的关键之 年。这次专项整治活动是落实"六 稳""六保""六新"任务的具体行动, 是优化营商环境的重要抓手,是打造 过硬政法铁军的有效举措,具有十分 重要的意义。政法各单位要迅速动 员部署,全面查摆问题,突出工作重 点,明确方法步骤,强化教育引导,抓 好问题整改和巩固提升。要把专项 整治活动与强化制度机制建设相结 合,把专项整治活动与市委营商环境 考评相结合,把专项整治活动与人民 群众满意度相结合。要加强组织领 导,强化责任担当,对发现的问题依 法依纪依规处理,绝不姑息。要强化 督导检查,推动整改落实,确保活动



小麦喜开

6月9日,孝义市下栅乡6000余亩小麦正式开镰,目前小麦进入收获 期,当地农民利用晴好天气抢收夏粮,麦田里一派丰收的繁忙景象,滚滚麦 浪被收割机收入"囊"中,忙碌的农民脸上挂满了丰收的喜悦。据了解,今 年孝义市小麦种植面积超过17800亩,涉及7个乡镇(街道)。

张建益 摄



公义村:荒山变身"花果山"果树变成"摇钱树"

□ 本报记者 阮兴时

夏日炎炎,记者沿着蜿蜒的山路,一 路爬坡,来到兴县蔚汾镇公义村。和着清 新的春风,一股淡淡、甜甜的幽香迎面扑 来,虽已错过盛花期,但仍看到一簇簇洁 白的樱桃花,在微风中轻轻摇曳。

"这是前年栽种的樱桃树,今年就可 以挂果了。为了扩大产业,今年我们村 又扩大了种植面积,栽种了45亩玉露香 梨、150株山楂树和40亩金银花,等全部 到盛果期,这里将四季见绿,三季有花, 相当壮观。"一路上,公义村的包村干部 白崇智兴奋地向记者介绍。

漫山花果树 栽出脱贫路

公义村位于兴县县城6公里处,虽 离城不远,但地理形态狭长多山,一条壕 沟穿村而过,耕地大多是坡角地、荒滩 地。山多、地少,交通闭塞,基础设施落 后,曾是典型的贫困村。

兴县政协副主席白崇智作为公义村的包 以前都没见过的"稀罕物",心里都没底。 村干部,决定在发展绿色产业上做文章: "当时的公义村,野草丛生、碎石遍地。 我带着县里林业、农业等部门的技术人 员,一块地一块地地看,一道沟一道沟地 转,一块土一块土地验,从大山中寻找脱 贫之路。"根据公义村的气候、土壤、水 资源等地理条件,经过调查研究和反复 论证,白崇智决定变劣势为优势,发展玉 露香梨、樱桃、金银花、黑枸杞等特色种 植产业,让荒山坡变成"花果山"。

路子有了,思路定了,群众支持响应 是关键。公义村祖祖辈辈以种植玉米为 为破除老观念,白崇智带领村委干部耐心 地给老百姓们算细账:种玉米遇到好年 景,一斤不过几毛钱,改种果树后,一斤就 可以卖十几块、几十块。咱村里的生态好 了,以后我们还可以发展乡村旅游,发展 农家乐、采摘园、水上漂流,到时候公义村 不仅有绿水青山,更有金山银山。

白崇智的一席话,给老百姓们吃下了 "定心丸"。2017年,在全村的积极努力 下,公义村挖了排水渠,清理了河道边乱 堆的猪羊圈,修好了路堤,架起了过水桥, 平整了土地种植樱桃树、玉露香梨树、山



为带领全村走出一条脱贫致富路, 生,大伙儿一听改种玉露香、樱桃树这些 楂树等果树及黑枸杞、金银花等中药材。 很快,公义村的村容村貌有了很大改观, 呈现出一派别样的山村振兴新景。远远 眺望,一望无际的大山层层叠叠披了绿 衣,公义村变身成了"花果山"。

> 在经营方式上,公义村采用合作总 社的模式,村民们流转了土地,还可以参 与修整土地、打理果树来务工,每天收入 80-100元不等,这样不仅能使贫困户脱 贫致富,还将带动当地经济发展。

> 只要有时间,白崇智就会习惯到公 义村转转。他说:"今年是种植果树的第 四个年头,眼见这些树苗在这里扎根、长 大、开花、结果,就盼着这些果树早日变 成咱老百姓的摇钱树,盼望着这里的绿 水青山变成金山银山。"

产业大环线 串起乡村游

路堤边,几位60多岁的村民正在忙 着给地里撒"醋坯"。"为啥要往地里撒这 个?"记者好奇地问道。 (下转4版)

中科协直播带货 吕梁农特产品热销

不走过场。

本报讯(记者 刘小宇) 日前, 中国科协党组成员、书记处书记宋军 走进食品营养科技周的淘宝直播间, 为吕梁山区农产品直播带货,助力吕 梁决战决胜脱贫攻坚,短短2小时, 便吸引了35万人观看。食品营养科 技周期间,共有126万人次观看,"仙 女小洋洋""小小玉米 corn""辰宇的 不洗碗的厨房""木头小马儿""医科 生赵赵""大大大雪梨"等主播累计义 务帮助销售吕梁红枣、枣夹核桃、蜂 蜜、干馍馍、红枣醋等特色农产品112

吕梁山贫困地区是我国十四个集 中连片贫困区之一,也是中国科协的

定点扶贫点,中国科 协从1985年开始持 之以恒向吕梁派出 科技专家,累计投入 帮扶资金2亿多元开展科技帮扶工 作,助力临县、岚县等贫困县实现了脱 贫摘帽,与吕梁人民建立了深厚的感 情。吕梁素有"杂粮王国""红枣之都" "核桃之乡"的美誉,吕梁的特色农产 品,如杂粮、红枣、核桃、蜂蜜等,品种 多、品质好、品味高。

为了巩固吕梁脱贫成果,帮助吕 梁山区优质的农特产品走出深山、走 进大城市,结合每年5月的全国营养 周活动,中国粮油学会粮油营养分会 联合淘宝直播和新浪微博,组织开展 了2020年食品营养科技周活动,并 举办了吕梁山区农特产品营养推广 直播专场。

本版组版:李刚 校对:白昕怡 要闻部主办 责编:马龙 臧媛慧 薛力娜 要闻部邮箱:llrbywb@163.com